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На сьогоднішній день у тваринництві, з метою прогнозування росту, 

розвитку та продуктивних якостей сільськогосподарських тварин, зокрема 

великої рогатої худоби, при розрахунку норм годівлі значну увагу приділяють 

енергетичній цінності кормів. Як відомо, корми містять енергію, що накопи-

чена в білках, жирах та вуглеводах, і саме за їх співвідношенням в кормах і 

розраховують загальну поживну цінність останніх. 

Більшість авторів рекомендує розраховувати енергетичну цінність кормів 

за класичними методиками в кормових або обмінних одиницях [1]. Поживність 

кормів раніше прийнято було визначати за кормовими одиницями (КО), які в 

різних країнах світу визначали з урахуванням різних величин: 1 кг сухого вівса, 

крохмального еквіваленту, 1 кг сухого ячменя (скандинавська кормова одини-

ця), тощо. В наукових дослідженнях проводять визначення енергетичної цін-

ності кормів також прямим методом – розрахунком обмінної енергії корму за 

різницею вмісту валової енергії (ВЕ) корму, який згодовують тваринам, та 

виділеної енергії з калом, сечею і газами шляхом спалювання середніх зразків 

корму у калориметричній бомбі. Тому для оцінки термохімічних змін, що 

відбуваються в дослідних зразках ячменя та пшеничних висівок, та уточнення 

енергетичної цінності кормів, були застосовані термогравіметричний (TG), 

диференційно-термогравіметричний (DTG) і диференційно-термічний (DTA) 

аналізи [2]. Дослідження проводили в динамічному режимі зі швидкістю 
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нагрівання 10 °С/хв в атмосфері повітря на дериватографі Q-1500 D системи 

”F. Paulik – J. Paulik – L. Erdey”, з чутливістю гальванометрів TG, DTG, DTA 

500 мкВ. Маса зразків становила 100 мг, еталонний зразок – Al2O3. Енергія 

активації термоокиснювальної деструкції зразків була визначена за методом 

Бройдо [3].  

Результати досліджень зразків висівок пшеничних та ячменя представлені 

у вигляді кривих (рис. 1) втрати маси (а), диференціально-термічного (б) та 

диференційно-термогравіметричного (в) аналізів. Як видно, дериватограми 

досліджуваних зразків (рис.1) мають однотипний характер, зі зміщенням 

ендотермічних піків у різні термічні діапазони. Механізми реакцій термічного 

розкладання досліджуваних зразків достатньо складний. Однак зміни ентальпії, 

які виражалися в ендо- та екзотермічних ефектах, дають можливість припус-

тити наявність перебігу наступних процесів. 

 

  

а б 

 

Рис. 1. Криві термічного (а),  

диференціально-термічного (б) та 

диференційно-термогравіметричного 

(в) аналізів ячменя та пшеничних 

висівок в окислювальному середовищі 
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Незначна втрата маси зразків, що супроводжується невеликим ендотер-

мічним ефектом, відбувається в температурному інтервалі від 80 до 150 °С, що 

пояснюється наявністю в дослідних зразках ~ 1,5 % вологи.  

Значна втрата маси зразків ячменя та пшеничних висівок відбувається в 

температурному інтервалі 220-370 °С, зразки при цьому втрачають ~ 42 % ваги, 

а енергія активації процесу термодеструкції зразків на даному етапі найбільша і 

складає 64 кДж/моль для ячменя та 75 кДж/моль для пшеничних висівок. В 

цьому температурному інтервалі розкладаються жири, фосфоліпіди, складні 

вуглеводи, такі як геміцелюлоза та целюлоза [4], тому даний етап характери-

зується високими значеннями DTG, а також супроводжується незначними ендо- 

та екзо-ефектами. 

Таким чином, проведені дослідження дають можливість кількісно оцінити 

процес зневоднення зразків під час нагрівання, визначити зону їх термічної 

стійкості та початок інтенсивної термічної деструкції, а отримані експеримен-

тальні значення теплових ефектів добре корелюють з літературними даними. 
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